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У статті здійснено аналіз компе-
тентнісного підходу як чинника про-
фесійного становлення фахівців у
системі вищої медичної освіти; уза-
гальнено відомості про ключові
дефініції вищої медичної освіти. З'я-
совано сутність понять "компе-
тентність", "компетенція", "компе-
тентнісний підхід", що передбачає
підвищення професійної та педагогіч-
ної кваліфікації викладачів і підготов-
ки студентів медичних закладів до
професійної діяльності.
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Summary. The article analyzes the
competence approach as a factor in the
professional development of specialists
in the system of higher medical
education, summarizes information on
key definitions of higher medical
education, clarifies the essence of
"competence", "competence",
"competence approach", which
involves improving professional and
pedagogical qualification of teachers
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and preparation of students of medical
institutions for professional activity.
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Мета: здійснити аналіз
компетентнісного підходу як чинни-
ка професійного становлення
фахівців у системі вищої медичної
освіти, простежити його застосуван-
ня в системі вищої медичної освіти
як одного із засобів підвищення фа-
хової та педагогічної кваліфікації ви-
кладачів і, як наслідок, належної про-
фесійної підготовки студентів медич-
них закладів освіти.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Одним із стратегічних
завдань реформування змісту освіти
є оптимальне поєднання класичної
спадщини минулого і сучасних досяг-
нень наукової думки, її органічний
зв'язок з вітчизняною історією, куль-
турою та педагогічним досвідом.
Разом з тим пріоритетним напрямом
модернізації системи вищої медич-

ної освіти є нагальна потреба підви-
щення якості підготовки медичних
кадрів, а також професійного рівня
викладачів, розвитку їх педагогічної
компетентності в умовах вищого ме-
дичного навчального закладу відпо-
відно до вимог, цілей і завдань націо-
нальної освіти як складової євро-
пейського освітнього простору.
Адже трансформація системи охоро-
ни здоров'я неможлива без змін у
медичній освіті, оскільки саме від
знань і кваліфікації лікаря, здобутих
під час навчання, значною мірою за-
лежить життя і здоров'я пацієнта.

З метою поступального розвит-
ку вищої медичної освіти на засадах
євроінтеграції та її реформування
відповідно до потреб медичної галузі
схвалена Концепція розвитку вищої
медичної освіти в Україні (2007), яка
спрямована на підвищення якості
підготовки медичних фахівців, вирі-
шення кадрових проблем галузі, за-
безпечення конкурентоспромож-
ності випускників вищої медичної
школи на вітчизняному та міжнарод-
ному ринках праці  (Концепція роз-
витку вищої медичної освіти, 2007).
У 2019 році Уряд схвалив Стратегію
розвитку медичної освіти – документ,
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який передбачає комплексний підхід
до змін у медичній освіті, дозволить
у найближчі десять років втілити фун-
даментальні зміни і повністю зміни-
ти підхід до відбору, навчання і про-
фесійного становлення українських
медиків. На думку її творців, це "по-
крокова інструкція на 10 років, яка
дозволить здійснити справді до-
корінні, а не номінальні зміни в ме-
дичній освіті" (Стратегія розвитку
медичної освіти, 2019).

Головною метою стратегії стало
підвищення конкурентноспромож-
ності вищої медичної освіти і внаслі-
док цього підвищення якості надання
медичних послуг. Основними завдан-
ням бачиться реалізація таких на-
прямів:

• підвищення якості вищої медич-
ної освіти;

• якісна зміна післядипломної ос-
віти;

• ефективне фінансування та уп-
равління медичних університетів;

• зміна академічної культури, роз-
виток наукових досліджень  (Стра-
тегія розвитку медичної освіти,
2019).

Актуальність даного дослідження
зумовлена зміною парадигми сучас-
ної вищої освіти, основою якої став
компетентнісний підхід до підготов-
ки спеціалістів, які відповідали б ос-
новним запитам роботодавців і су-
спільства. Саме виходячи з компетен-
тностей, якими повинен володіти ви-
пускник закладу вищої освіти, необ-
хідно вибудовувати навчальний про-
цес, визначати його основні цілі та
обирати методи й інструменти на-
вчання. Такий підхід не лише набли-
зить національну вищу освіту до
європейських і світових стандартів, а
й зробить її цікавою, сучасною та
результативною.

Аналіз досліджень і публікацій.
Питання компетентнісного підходу
як чинника професійного станов-
лення фахівців у системі вищої осві-
ти знайшли своє втілення у роботах
Н. Бібік, І. Драч, О. Заблоцької, І. Зя-
зюна, Н. Мачинської, С. Сисоєвої та
інших. Значний інформаційний ма-
теріал із проблеми дослідження
містять праці Н. Єрьоменко, А. Ми-
галь, Ю.Поляченко, І. Радзієвської,
Н.Трамбовецької. Однак аналіз ком-

петентнісного підходу як чинника
професійного становлення фахівців
у системі вищої медичної освіти у
світлі реалізації Стратегії розвитку
медичної освіти та викликів, що по-
стали перед нею в сучасних умовах,
окремо не здійснювався. Це й зумо-
вило предмет нашого дослідження.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Підготовку майбутнього
фахівця ми розглядаємо як процес,
спрямований на формування в ньо-
го системи базових і професійних
компетентностей, серед яких: клю-
чові (соціальні, комунікативні, загаль-
нокультурні, когнітивні), загальні
(мовні, мовленнєві, валеологічні, еко-
логічні), поліфункціональні (інфор-
маційні, предметні, міжпредметні,
психолого-педагогічні, науково-мето-
дичні, конструктивно-технологічні,
операційно-педагогічні, рефлексив-
но-педагогічні, креативні, квалімет-
ричні), що слугують необхідною умо-
вою формування сучасного фахівця-
медика.

Необхідність реалізації компетен-
тнісного підходу зумовлена тим, що
в сучасних соціально-економічних
умовах поставлена мета досягти нової
якості освіти, яка відповідає сучасним
потребам суспільства, а також розу-
міння безперспективності екстенсив-
ного шляху вирішення проблеми за
рахунок збільшення обсягу знань.
Саме тому вважаємо доцільним про-
аналізувати поняття "компетенція",
"компетентність", "професійна ком-
петентність".

У психолого-педагогічній літера-
турі поняття "компетентність" поши-
рилось відносно недавно. З кінця 80-
х років у вітчизняній науці з'являєть-
ся спеціальний напрям – компетент-
нісний підхід в освіті. Уведення термі-
на "професійна компетентність" зу-
мовлене широтою його змісту, інтег-
ративною характеристикою, що об'-
єднує такі поняття, як "професіо-
налізм", "кваліфікація", "професійні
здібності" тощо.

Компетентність – слово іншомов-
ного походження, яке походить від
латинського "competentiо",
"соmpeto", що означає: досягаю,
відповідаю, підходжу. Словник іншо-
мовних слів визначає це поняття як
поінформованість, обізнаність, авто-

ритетність. Тлумачний словник
української мови слово "компетент-
ний" трактує як обізнаний у певній
галузі, знаючий; той, що за своїми
знаннями або повноваженнями має
право робити, вирішувати що-небудь
(Новий тлумачний словник українсь-
кої мови, 2007; Okon, 2004; Профе-
сійна освіта: словник, 2000). Термін
"компетентність" розглядають у нау-
ковій літературі як інтегративну осо-
бистісну характеристику, що визна-
чає функціональну готовність до пев-
ної діяльності, містить сукупність
знань, умінь, навичок, особистісних
якостей. У дослідженнях констатова-
но, що категорія "компетентність" є
ширшою за поняття "знання, умін-
ня, навички", охоплює не тільки ког-
нітивну і операційно-технологічну, а
й аксіологічну, мотиваційну, соціаль-
ну та поведінкову сфери особистості
фахівця (Мачинська, 2013).

Компетентність, будучи
властивістю індивіда, існує у різних
формах: рівень уміння, способу осо-
бистісної самореалізації (звичка,
спосіб життєдіяльності, захоплення),
деякого досвіду саморозвитку
особистості або форми прояву
здібності тощо. Компетентність – це
спосіб існування знань, умінь, осві-
ченості, що сприяє особистісній са-
мореалізації, знаходженню особис-
тістю свого місця в суспільстві, у ре-
зультаті чого освіта виступає як ви-
соко мотивована в реальному ро-
зумінні особистіcно орієнтована, яка
забезпечує максимальну затребу-
ваність особистісного потенціалу,
визнання особистості оточуючими й
усвідомлення нею самою власної
значущості (Okon, 2004, c. 185).

На думку О. Заблоцької, компе-
тенція – це інтегрована особистісно
діяльнісна категорія, яка формуєть-
ся під час навчання в результаті по-
єднання початкового особистого дос-
віду, знань, способів діяльності,
умінь, навичок, особистісних ціннос-
тей і здатності їх застосування у про-
цесі продуктивної діяльності стосов-
но кола предметів і процесів певної
галузі людської діяльності. Аналізую-
чи поняття "компетенція" на основі
філософських і психолого-педагогіч-
них літературних джерел, можна ви-
окремити основні його елементи: по-
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чатковий особистий досвід (передба-
чає досвід пізнавальної діяльності;
досвід здійснення відомих способів
діяльності; досвід творчої діяльності;
досвід емоційно-ціннісних взаємин
тощо); знання (перевірений суспіль-
но-історичною практикою та засвід-
чений логікою результат процесу
пізнання дійсності, адекватне її відоб-
раження у свідомості людини); умін-
ня (оволодіння прийомами застосу-
вання засвоєних знань і способів
діяльності на практиці; знання люди-
ни в дії); навички (уміння розв'язува-
ти задачі, доведені до автоматизму);
способи діяльності (дії); особистісні
цінності (зацікавленість у діяльності,
без якої неможливе її здійснення);
здатність (якість особистості, яка зу-
мовлює її спроможність до успішно-
го виконання певного виду діяль-
ності) (Заблоцька, 2008).

Як зазначає І. Зязюн, компе-
тентність – це характеристикая люди-
ни в результаті оцінки ефективності
(результативності) її дій, спрямованих
на розв'язання певного кола важли-
вих для цього соціуму завдань (проб-
лем); знання, навички, здібності, мо-
тиви, цінності та переконання роз-
глядаються як можливі складники
компетентності, але ще не роблять
людину компетентною (Зязюн, 2005,
с. 6). Поняття "компетентність", "ком-
петенція", "професійна компе-
тентність" – провідні категорії ком-
петентнісного підходу (лат.
сompetentis – належний, відповідаль-
ний), який передбачає аксіологічні,
мотиваційні, рефлексивні, когнітивні,
операційно технологічні та інші ре-
зультати навчання, які відображають
набуття не тільки знань, умінь і нави-
чок, а й досвіду емоційно-ціннісного
ставлення до дійсності (Новий тлу-
мачний словник української мови,
2007, с. 245).

Отже, можна стверджувати, що
компетентнісний підхід – це методо-
логічна орієнтація в педагогічній
діяльності, яка акцентує на результа-
тах освіти, що розглядається як
здатність людини діяти в різноманіт-
них проблемних ситуаціях, а також
одна з підстав оновлення сучасної
освіти, що дає змогу ліквідовувати
розрив між когнітивним, діяльнісним
та особистісним рівнями розвитку

майбутнього фахівця.
Опираючись на положення та

провідні напрями реалізації законів
України  "Про вищу освіту", "Про
освіту", Національної доктрини роз-
витку освіти України в ХХІ ст., Стра-
тегію розвитку медичної освіти, слід
зазначити, що сучасна система осві-
ти потребує підготовки фахівців інно-
ваційного типу, здатних до постійної
самоосвіти та професійного само-
вдосконалення, спроможних реалізу-
вати освітні стандарти, упроваджува-
ти новітні педагогічні технології. Су-
часні вимоги до професійної компе-
тентності медичних кадрів зумовлю-
ють пошук основних механізмів
підвищення ефективності їх фахової
підготовки. Європейська орієнтація
України та входження її до європейсь-
кого освітнього і наукового поля зок-
рема закцентовує на якісній, універ-
сальній підготовці конкурентоспро-
можного випускника та його адап-
тованості до ринку праці, на осо-
бистісній орієнтованості освітнього
процесу, його інформатизації, визна-
чальній важливості освіти в забезпе-
ченні сталого людського розвитку.

У цьому контексті доцільно звер-
нутися до методичного посібника
"Компетентнісний підхід у медичній
освіті", який, на наш погляд, є прик-
ладом того, як можна перекласти аб-
страктно сформульовану компе-
тентність безпосередньо в освітній
процес. Його структура містить такі
розділи: "Компетентнісний підхід у
навчанні" (сутність поняття;  світо-
вий контекст; практична робота з
компетентнісним підходом), "Конст-
руктивне узгодження" (результати
навчання; освітня діяльність; оціню-
вання; конструктивне узгодження в
дії), "Компетентності в дії", "Прикла-
ди методів для розвитку компетент-
ностей" (лекція із залученням сту-
дентів; робота у групах з матеріалом;
програвання розмови з пацієнтом;
акваріумна дискусія; робота з кейса-
ми, або метод клінічних завдань;
рефлексивний щоденник) і глосарій.
Так, до компетентностей лікарів
сімейної медицини автори посібни-
ка відносять надання екстреної допо-
моги, здатність до ведення медичної
документації, здатність до визначен-
ня принципів і характеру лікування

захворювання, використовувати лю-
диноцентрований підхід як основу
філософії взаємин з пацієнтом, оріє-
нтація на громаду, холістичний
(цілісний) підхід  (Мигаль, Трамбо-
вецька, Єрьоменко, 2021). Ґрунтов-
ний аналіз кожної з перелічених ком-
петентностей, викладений у посібни-
ку, дає змогу дійти висновку про ком-
петентнісний підхід як невід'ємну
складову викладацької майстерності
в медичній освіті, оскільки це не тільки
законодавчо визначена потреба, а й
запорука того, що випускники й ви-
пускниці медичного закладу вищої
освіти будуть володіти якісними знан-
нями й уміннями, а також практику-
ватимуть зі ставленнями, що відпові-
дають сучасним потребам медичної
галузі й очікуванням пацієнтів (Ми-
галь, Трамбовецька, Єрьоменко,
2021, с. 77).

Висновки з дослідження та пер-
спективи подальших досліджень у
даному напрямі. Закон України "Про
вищу освіту" регламентує першочер-
гову мету вищої освіти – підготовку
конкурентоспроможного людського
капіталу для високотехнологічного та
інноваційного розвитку країни, само-
реалізації особистості, забезпечення
потреб суспільства, ринку праці та
держави у кваліфікованих фахівцях
(Про вищу освіту, 2017). Тому впро-
вадження компетентнісного підходу
у вищій медичній школі є одним з
важливих концептуальних положень
оновлення змісту освіти, а професій-
на компетентність майбутніх медич-
них працівників – показник професіо-
налізму та фахової майстерності, ос-
новою формування яких є базова
медична освіта. Реалізуючись через
ключові компетенції у професійній
(медичній) освіті, компетентнісний
підхід передбачає належну готовність
випускника до майбутньої профе-
сійної діяльності та відповідно висо-
ку фахову і педагогічну компе-
тентність викладача.
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